



«СОЦИУМ-БАНК» (ООО)
125190, г. Москва, Ленинградский пр-т, д.80, корп.16
Тел.: +7 (495) 783-5546, факс: +7 (495) 783-5554
E-mail: info@socium-bank.ru, www.socium-bank.ru
ОКПО 29351281, ОГРН 1037739058609
ИНН 7717011200, КПП 774301001

На № 22.07.2024 № 564
от _____

В диссертационный совет Д 505.001.103

Финансового университета

при Правительстве Российской Федерации

по защите диссертационного соискания

ученой степени кандидата наук,

ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Захаревич Екатерины Вячеславовнына тему: **«Арктика в современной**

системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции», представленной на соискание ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Представленная диссертационная работа Захаревич Е.В. посвящена изучению стратегической значимости Арктического региона для России в современных геополитических условиях и усиливающейся конкуренции между арктическими и неарктическими странами. Исследование перспектив экономического освоения и устойчивого развития российских арктических территорий в последние два десятилетия остается крайне актуальной задачей не только для научного сообщества, но и для профильных организаций, учреждений, корпоративных и финансовых структур, непосредственно осуществляющих свою деятельность в регионе. В работе представлен глубокий анализ актуальных аспектов экономического освоения российской Арктики с учетом последних изменений, происходящих в современной системе международных экономических отношений, что подчеркивает теоретическую ценность проведенного автором исследования. Вопросы, рассматриваемые в рамках области исследования, являются актуальными и полностью соответствуют Паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Автором проведен качественный анализ текущей ситуации международного экономического сотрудничества в Арктическом регионе, включающий изучение стратегических экономических приоритетов всех арктических и большого числа неарктических стран, что позволяет получить комплексное представление о современном этапе развития их арктических политик. Одним из ключевых, теоретически и практически значимым, аспектом исследования является оценка влияния антироссийских западных экономических санкций на ключевые сектора российской экономики, затрагивающих и экономику арктических регионов России. Выдвинутые автором на защиту положения и основные выводы исследования представляются теоретически значимыми и вносят вклад в изучение арктических политик стран, заинтересованных в экономическом освоении региона.

Особый интерес и практическую ценность для российских банковских структур представляет предложенный и впервые апробированный авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть, представленный в рамках 4-ого положения научной новизны, выносимого на защиту (стр. 10), так как установление цен на нефть в долларах США в рамках нефтяных контрактов по-прежнему остается актуальным. Представленные в диссертации выводы, касающиеся денежно-кредитной политики ФРС США и ее влияния на регулирование нефтяных котировок, могут быть использованы банковскими институтами в своей практической деятельности для разработки стратегий финансирования и управления рисками.

Следует отметить логичную структуру диссертационной работы Захаревич Е.В., четко сформулированные цель, объект и предмет исследования, а также задачи, которые были в полном объеме решены. Автор демонстрирует высокую степень владения материалом, используя широкий спектр источников, включая нормативно-правовые акты, труды российских и зарубежных ученых, статистические данные, аналитические отчеты.

Несмотря на высокую оценку проведенного Захаревич Е.В. исследования, хотелось бы в качестве пожелания порекомендовать автору в дальнейших научных работах уделить больше внимания вопросам перспектив развития инвестиционного сотрудничества России с неарктическими странами в регионе в условиях нарастания санкционного давления, а также вопросам дальнейшего финансирования арктических нефтегазовых проектов в условиях переориентации энергетического сотрудничества на Восток.

В заключение можно утверждать, что диссертационное исследование Захаревич Е.В. представляет собой самостоятельный, законченный научный труд на современную и крайне актуальную для России тему, содержащий элементы научной новизны. Представленная диссертация полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и положительно сказывается на научном имидже Финансового университета. Автор диссертации, Захаревич Екатерина Вячеславовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Председатель Правления

«Социум-Банк» (ООО)



22 июля 2024 г.

11
2
М

Новикова Елена Евгеньевна

